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значною мірою залежить продовольча стабільність окремих регіонів світу, 
зокрема країн Близького Сходу. Саме тому інвестиції в аграрний сектор 
України мають важливе значення не лише для національної економіки, а й для 
забезпечення глобальної продовольчої безпеки. У цьому контексті Світовий 
банк реалізує програми фінансової підтримки аграрної галузі України.

З огляду на це Україна має активно долучатися до вирішення світових 
продовольчих проблем, збільшуючи обсяги виробництва 
сільськогосподарської продукції та забезпечуючи її відповідність 
європейським стандартам якості.

Наслідки кліматичних змін, які вже спостерігаються, потребують 
особливої уваги з боку науковців та експертів. Незважаючи на значний 
аграрний потенціал країни, потрібно розробляти комплексні адаптаційні 
заходи, що враховуватимуть як можливі позитивні, так і негативні наслідки 
глобального потепління. Такі заходи мають бути максимально 
універсальними та водночас адаптованими до екологічних умов і 
агроресурсного потенціалу конкретних територій.
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ТРАНСФОРМАЦІЇ КЛІМАТИЧНИХ ЗМІН ЯК ВИКЛИК
ДЛЯ АГРАРІЇВ

Глобальні кліматичні трансформації становлять серйозний виклик для 
розвитку сільського господарства. Упродовж останніх трьох десятиліть 
аграрна галузь України зазнала значних змін, що значною мірою пов’язані з 
процесами глобального потепління. Попри ці виклики, держава й надалі 
залишається одним із важливих постачальників продовольства на світові 
ринки. Значна нестабільність погодних умов призводить до коливань 
урожайності сільськогосподарських культур, а зміни клімату посилюють 
виробничі ризики у рослинництві через варіації температурного режиму та 
нерівномірність випадання опадів. Загалом кліматичні умови відіграють 
визначальну роль у розвитку аграрного виробництва, адже саме сільське 
господарство є однією з найбільш залежних від природних чинників галузей 
економіки. У зв’язку з цим аграрний сектор у різних країнах світу змушений 
адаптуватися до нових кліматичних реалій для забезпечення стабільного 
виробництва продовольства. Тому особливої актуальності набувають 
дослідження впливу прогнозованих кліматичних змін на агрокліматичні
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умови вирощування культур, їхню продуктивність і загальні обсяги 
виробництва.

Однією з ключових продовольчих культур у світовому 
агропромисловому комплексі є пшениця м’яка озима (Тгіїісит аеніптт /..). 
Вона забезпечує значну частку світового виробництва зерна, користується 
стабільним попитом як на внутрішніх, так і на міжнародних ринках, а також є 
основною сировиною для виробництва хлібобулочних виробів, макаронів та 
інших продуктів харчування. Завдяки високій енергетичній цінності та 
добрим хлібопекарським властивостям зерна ця культура посідає важливе 
місце у харчуванні населення.

Для України вирощування озимої м’якої пшениці має особливе 
значення, оскільки природні ґрунтово-кліматичні умови країни сприяють 
отриманню високих урожаїв за умови дотримання сучасних агротехнологій. 
Крім того, озима форма культури характеризується кращою пристосованістю 
до кліматичних коливань, зокрема до весняних посух і нестабільних 
температурних умов. У контексті глобального потепління та зростання загроз 
для продовольчої безпеки підвищення врожайності, покращення якості зерна, 
а також формування стійкості сортів до хвороб і шкідників стає одним із 
пріоритетних напрямів розвитку аграрної науки і практики.

Сучасні кліматичні зміни, що проявляються у підвищенні середніх 
температур та нерівномірному розподілі опадів, зумовлюють необхідність 
удосконалення агротехнічних заходів. Особливо важливими стають елементи 
технології вирощування, як-от вибір строків сівби та встановлення 
оптимальних норм висіву. Раціональне коригування цих параметрів дозволяє 
адаптувати технологію вирощування культури до нових кліматичних умов, 
забезпечуючи стабільний рівень урожайності та належну якість зерна.

У системі агротехнічних прийомів, що застосовують під час 
вирощування озимої пшениці, визначення оптимального строку сівби відіграє 
ключову роль. Правильно обраний термін посіву створює сприятливі умови 
для формування і розвитку рослин в осінній період вегетації. При цьому вибір 
строків сівби залежить від комплексу чинників, зокрема біологічних 
особливостей сорту, погодних і кліматичних умов, рівня забезпеченості 
ґрунту вологою, а також типу ґрунтів.

Україна є одним із провідних експортерів зернових культур, зокрема 
пшениці, на європейський та світовий ринки. Аграрний сектор, основою якого 
є сільське господарство, має стратегічне значення для забезпечення 
продовольчої безпеки як на національному, так і на глобальному рівні. Крім 
того, ця галузь стимулює розвиток суміжних сфер економіки, сприяє 
надходженню валютного виторгу та забезпечує зайнятість населення, 
особливо у сільських регіонах країни. У структурі виробництва 
сільськогосподарської продукції України переважає рослинництво, частка 
якого у довоєнний період, а саме в останні роки становила близько 78,2 %.

156



Водночас кліматичні умови суттєво впливають як на рівень урожайності 
культур, так і на територіальну структуру аграрного виробництва. Хоча зміни 
клімату мають природне походження, значну роль у прискоренні цих процесів 
відіграє антропогенний чинник.

Кліматичні зміни можуть спричиняти нестабільність у функціонуванні 
аграрного сектора через зниження врожайності культур, збільшення частоти 
екстремальних погодних явищ, а також негативний вплив на інфраструктуру 
та водні ресурси. За останні двадцять років кожен рік в Україні 
характеризувався температурними показниками, вищими за 
середньобагаторічні значення. Особливо показовим став 2020 рік, який був 
найтеплішим як у Європі, так і в Україні: середня температура перевищила 
кліматичну норму 1961-1990 років приблизно на 2,8 °С. Починаючи 
з 2010 року країна неодноразово стикалася з кліматичними явищами, як-от 
масштабні посухи, значні повені та лісові пожежі, що спричинили людські 
жертви, матеріальні втрати та негативно вплинули на економічні показники 
держави.

В умовах сучасних кліматичних трансформацій одним із ключових 
чинників формування врожайності сільськогосподарських культур є 
природне забезпечення вологою. Інтенсивне потепління призвело до помітних 
змін у структурі аграрного виробництва в Україні. Показовим прикладом 
зменшення водозабезпечення став період 2019-2020 років, який 
характеризувався відсутністю стійкого снігового покриву взимку, аномально 
високими температурами та відсутністю традиційного весняного водопілля. 
Такі явища свідчать про зростання частоти й інтенсивності екстремальних 
погодних умов.

Для забезпечення стабільного та ефективного розвитку сільського 
господарства в Україні важливо впроваджувати сучасні підходи до ведення 
землеробства, зокрема ресурсозберігальні технології, агролісомеліорацію та 
інтегровані системи захисту рослин. Адаптація аграрного сектора до змін 
клімату має здійснюватися з урахуванням міжнародного досвіду, а також 
національних особливостей, як-от рівень державного управління, 
нормативно-правова база та оцінювання вразливості галузі.

Глобальні кліматичні зміни становлять серйозний виклик для аграрної 
сфери, оскільки можуть призводити до зниження продуктивності, 
нестабільності виробництва та коливань доходів сільськогосподарських 
виробників.

Водночас у короткостроковій перспективі підвищення температури 
може мати і певні позитивні наслідки, зокрема подовження вегетаційного 
періоду окремих зернових культур та зростання їх урожайності у північних 
регіонах. У зв’язку з цим відбувається поступова трансформація структури 
використання орних земель із переорієнтацією на культури з вищою 
економічною ефективністю.
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